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Mely n pozitiv egész és pg,pi,--.,pn valosziniségek esetén lesz maximalis
annak a valdszinisége, hogy egy adott ember utédai éppen a tizedik generacidoban
halnak ki?

Bekiildési hatarid6: 2022. oktéber 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet

*

Informatikabdl kittuzott feladatok

I. 568. Az Oreg kirdly Osszehivta tandcskozédsra férfi leszarmazottjait. fgy el-
jottek a fiai, unokai, dédunokdi stb. A kirdly memoridja mar nem a legjobb, és
a tanacskozas elején szeretné tudni mindenkir6l, hogy hany generaciés tavolsag-
ban van téle. Készitsiink programot, amely az N tagi csaldd minden jelenlévojérol
megadja, hogy hdny generdciéra van a kiralytdl az irnok feljegyzései alapjan.

A standard bemenet (az frnok adatai) elsé sordban a jelenlévék N (2 < N <
< 50) szdma van. Az ezt kévetd N — 1 sor mindegyike egy szdmpdrt tartalmaz:
az A apa és F fia (1 < A, F < N) sorszamét szokozzel elvélasztva.

A standard kimenetre két sort irjunk ki: az els6be a kirdly sorszamat, a ma-
sodikba pedig emelked6 sorszam szerint mindenkinek a generaciés tavolsagat a ki-

ralytol.
Példa bemenet (a / jel sortorést helyettesit) Kimenet
9 7
31/32/73/56/45/74/89/738 221123012

Bekiildend6 egy tomoritett 1568.zip allomanyban a program forraskodja, va-
lamint a program révid dokumentacidja, amely tartalmazza a megoldés rovid leiréd-
sat, és megadja, hogy a forrasallomédny melyik fejleszt6i kornyezetben fordithaté.

I. 569. Az egyik nap Piroska néni, a matektanar egy dobozzal a kezében lépett
be a 9.a osztalytermébe. A tandra elején megszokott események utan felnyitotta
a korabban a tandri asztalra letett dobozt.

— Nézzétek csak, micsoda csodds valamit hoztam! — emelt ki a dobozbdl egy
dodekaédert. — Ez az it szabdlyos test egyike, 12 darab szabdlyos dtszdglapja van,
dodekaédernek hivjdk. Ha a lapokra felirjuk a szamokat 1-tdl 12-ig, akkor a dobdkoc-
ka kétszeresét készithetjik el. Mivel harmincan vagytok, hoztam is 60 dobdkockdt és
30 dobododekaédert. Andris, ha elmondtam a feladatot, segits kiosztani, légy szives.
Mindhdrom testtel maximum 100 alkalommal kell dobnotok. A fiizetbe jegyezzétek
fel minden dobdsndl a kockdkkal dobott szamok dsszegét, mellé a dodekaéderrel do-
bott értéket! A két kockdval és a dodekaéderrel dobdst csak addig kell ismételgetni,
amig a két kockdn kapott dsszeg, vagy a dodekaéderen kijott érték 12 nem lesz. Az-
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tdn mdr csak a mdsik fajta dobdst kell tovdbb ismételnetek, amig az is 12 nem
lesz, de ne felejtsétek, csak 100 kisérletet végezhettek. Végiil csak két adatra lesz
sziikségiink, a dobododekaéderrel és a dobokockapdrral végzett kisérletek szamdra.
Remélem, minden vildgos, Andris, gyere, seqits az eszkozioket kiosztani. Kdzben le-
het tippelni arra, hogy mekkora lesz a dobdsszdmok dtlagdnak ardnya.

— Nyilvdn azonos lesz nagyjdbol, hisz a dodekaéder pont olyan, mint a két
dobokocka — kiabalt be Miki. Sokan helyesléen bélogattak.

— No, majd kideriil — valaszolta Piroska néni. — Kezdjétek a kisérleteket!

Segitsiink a 9.a osztalynak!

1. Hozzuk létre a dodekaéder munkafiizetet a tdblazatkezel6 alapértelmezett

fajlformatumaban.
2. Készitsiik fel a munkalapot a 30 tanul6 legfeljebb 100 kisérletének dokumen-
talasara:

A B CDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXVZAAABACADAEAFAGAHAIE
1 12345678910111213141.5161718192021222324526272829303132333:
2 | 1 |kétdobokocka e
ST oboiodoraed 4
4 | 2 |kétdobokocka
s> doboiodores ]
6 | 3 [kétdobokocka ¢
B Tooodcdoros
8 | 4 |kétdobokocka
9| a 5 6 L
10| 5 |kétdobokocka if
1, 5 6 é
12| 6 |kétdobdkocka
SE VI FERT7rPew7w) U A AU N R P S P S P A A O O P 0 o i B e O

3. A CL:CX1 tartoményt toltsiik fel az 1,2,...,99, 100 értékekkel. Az A2:A61 tar-
tomanyt pedig egyetlen, méasolhaté fiiggvény segitségével az 1,1,2,2,...,29,
29, 30, 30 értékekkel. A B2:B61 tartomanyt felvéltva a ,két dobdkocka”és a ,,do-
bododekaéder” szovegekkel toltsiik fel. Végiil készitsiik el az A1:CX1 tartomany
szegélyezését a minta szerint.

4. Ezek utan modellezziik a kisérletet.

356

a. A C2 cellaba kerilljon a véletlenszam-generatort haszndlé olyan fliggvény,

amely a két fiiggetlen kockadobds Gsszegének értékét jeleniti meg a cella-
ban.

. A C3 celldba keriiljon hasonlé fiiggvény, amely a dobdédodekaéderrel vég-

zett dobds értékét jeleniti meg a celldban.

. A C2:C3 tartomény képleteit masoljuk le a C4:C61 tartomdanyra.
d. A D2 celldba keriiljon a C2 cellaéhoz hasonlé fiiggvény, de, ha a C2 cella

értéke 12, akkor a D2 cella legyen iires. Jarjunk el hasonléan a D3, C3
cellaparral.

. A D2:D3 tartoméany képleteit méasoljuk le a D4:D61 tartoméanyra.

f. Az E2 cellaba keriiljon a D2 celldéhoz hasonlé fiiggvény, de, ha a D2 cella

értéke iires vagy 12, akkor az E2 cella legyen iires. Jarjunk el hasonléan
az E3, D3 cellapérral.

. A D2:D3 tartoméany képleteit masoljuk le a D2:CX61 tartoményra.
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5. A CY2:CY61 tartomény celldiba keriiljon olyan fiiggvény, amely megadja
az adott sor dobasainak szamat a 12-es érték eléréséig.

6. A C62 és a C63 celldkba keriiljon a dobdkockdval, illetve dobédodekaéderrel
tanulénként végzett dobasok atlaga egészre kerekitve.

7. Vizsgéaljuk meg a kapott értékpart, és irjunk a tapasztaltakrdl magyarazatot
a dokumentacidba.

A megoldasban sajat fiiggvény vagy makré nem hasznalhato!

Bekiildend6 egy tomoritett 1569.zip allomanyban a tablazatkezel6 munkafii-
zet (dobédodekaéder . x1sx, dobédodekaéder.ods, ... ), illetve egy révid dokumen-
téci6 (dobdédodekaéder . txt, dobédodekaéder.pdf, ... ), amelyben szerepel a meg-
oldéskor alkalmazott tdbldzatkezeld neve, verziészama és a valasz a 7. feladatra.

1. 570 (E) Tavaly 6sszel Paolo Panzani meghdzasodott, elvette magyar barat-
nojét, Budapesten folytatjdk életiiket. Paolo pizzasiité mester, igy 2022 aprilisdban
beindult a Pizza Panzani — online pizzamihely. A finom pizzék hire gyorsan ter-
jedt a neten, nyarra mar kozel ezer vaséarld regisztralt oldalukon. Rendelést leadni
10 6ratol este 22 6riig lehet. A belvarosban é116 miihelyiikbdl kizardlag a belso ke-
riilletekbe szallitanak a mithely sajat futaraval. A rendelési rendszert ugy alkottdk
meg, hogy amennyiben egy rendeléskor tébbféle (akdr méret, akar fajta szerint)
pizzat is rendelnek, azokat a rendszer kiilon rendelésként kezeli, a megrendel6 azo-
nositéja és a datum arulkodik a tobbféle tétel rendelésrol.

rid nap id6 mrid pid pm pdb ¢
1 1| 10:44:02 355 1 3 1 ;
2 1| 11311339 918 15 2
3 1(8419:22:13 598 13 2 1';,
4 1| 11:22:13 598 15 2 1
5 1| 12:20:03 784 12 1 1¥
crmnnBlyonndl 123308]  7s8[ L. a8 2], 1

Erika, Paolo felesége a juliusi rendelések alapjan szeretné a vallalkozast to-
vébbfejleszteni akcidk bevezetésével (akcids ar; egyet fizet, kettdt kap; boldog éra;
a hénap minden negyedik rendelése félaron). Az informatikdban jartas béatyja, Alex
egy adatbazist készitett, a kovetkez6 tablakkal:

Pizza (pid, név)

pid a pizzafajta azonositéja (szamléls) ez a kulcs;

név a pizzafajta megnevezése.
Méret (mid, 4tm)

mid a méret azonositéja (szamldls) ez a kulcs;

atm  a pizza dtmérdje cm-ben (szdm).
Ar (ptip, mér, &r)

ptip a pizzafajta azonositéja (szdm) ez az Osszetett kules része;

mér a pizza méretének azonositéja (szdm) ez az Osszetett kulcs része;

edr  a pizza egységara Ft-ban (szdm).
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Rendelés (rid, nap, id8, mrid, pit, pm, pdb)

rid  a rendelés azonositéja (szamldld) ez a kulcs;

nap a hdénap napja (szdm);

id6  a rendelés napon beliili ideje [10:00-22:00] (id6);
mrid a rendelést lead6 azonositéja (szdm);

pit  a pizzafajta azonositéja (szédm);

pm  a pizza méretének azonositéja (szdm);

pdb a rendelt darabszdm (szam).

Hozzuk létre adatbézist panzani néven! Importaljuk az adatbazisba a szo-

vegfajlok nevével megegyezd tabldkba a pizza.txt, a méret.txt, az ar.txt és
a rendelés.txt szovegfijlok tartalmat! A fijlok UTF-8 kddolasuak, tabulatorral
tagoltak, els6 sorukban a mezonevek szerepelnek.

A tablak kapcsolatat a kovetkezd dbra mutatja:

Pizza
% pid  |—
név
Ar
% ptip Rendelés
¥ mér % rid
ear nap
ido
: mrid
Méret It pid
¥ mid pm
atm pdb

A kovetkez6 kérdések megvalaszoldsakor és feladatok megoldasanal a lekérde-

zéseket és a jelentést a zardjelben olvashaté néven mentsiik. Ugyeljiink arra, hogy
a megolddsban pontosan a kivant mez0k szerepeljenek. Gondoskodjunk arrél, hogy
a lekérdezések értelmes mezénevei a mez6 tartalmara utaljanak és hogy az adatok
értékei mindenhol teljes szélességiikben legyenek olvashatdk.

1.

I

358

Jelenitsiik meg a 24 cm-es pizzdk nevét és egységarat novekvo egységar, azon
beiil a pizza neve szerint alfabetikus rend szerint. (1arak24)

Melyik a hat legnépszeriibb pizza, azaz amelyekbdl a legtobbet rendeltek?
A pizza nevét és a rendelt darabszdmot szeretnénk latni. (2nyero)

Kik azok a visszatérd vasarlék, akik tobb, mint harom napon is rendeltek
a hénapban? (3tobb_szor)

Melyik napon kapték a legtobb darabra a megrendelést? Feltehetjiik, hogy egy
ilyen nap volt. (4maxdb)

Melyik pizzdkbdl hényszor rendeltek egyszerre tébb darabot? (5tobbdb)
Atlagosan melyik éraban érkezett a hénapban a legtobb rendelés? (6ora)

Mekkora volt a bevétel az egyes pizzafajtakbol? A lekérdezés sorai bevétel
szerint csokkend sorrendben legyenek rendezettek. (7Tbevetel)
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8. Melyik méretli pizzdbdl mennyi fogyott a hénap sordn? (8meret)

9. Készitsiik jelentést, amely megadja, hogy aznap, amikor a legtobb rendelést
kaptdk, melyik pizzdbdél mennyit rendeltek az egyes méretekb8l. A jelentés
az aldbbi minta elrendezését kovesse. (91egjobbnap)

r

Legjobb nap {
4

Név Atmérs Rendelés (db) /‘
Bolognese 32 2 L
Capriciosa 32 1 ;
45 2 >

Carbonara 32 2 i
Frutti di mare 45 3 ¢
Margherita 32 1 2
oo NRE0AMA | e pinnnn 3200 s o e L1 Pt il B B e P s s igas iki W /

Bekiildendo egy tomoritett i570.zip allomanyban a panzani adatbézis, vagy
az adatbazis tablait létrehozd, valamint a feladatok megoldasat adé SQL-parancsok
egy szoveges allomanyban, és egy rovid dokumentécid, amely tartalmazza az alkal-
magzott adatbazis-kezel6 program nevét és verzidszamat.

I/S. 64. Budapest belvarosdban innovativ futdrcéget alapitottak. A belvarost
a cég egy N sorbol és M oszlopbdl allé négyzetracsként képzeli el. A négyzetracs n-
edik sordaban és m-edik oszlopdban taldlhatd egységnégyzetet T'[n][m]-el jeloljiik.
A cég székhelye a T[a][b] mezén helyezkedik el. A sorokat és oszlopokat 1-tél
indexeljiik.

Egy nap rendelést kapnak a T[p][g] mezérél, ahova a futdr szeretne a lehetd
leggyorsabban eljutni. Sajnos a futar még csak palyakezdd, ezért csak a sakkja-
ték futéra vonatkozé szabélyai szerint tud mozogni Budapest belvérosdban (csak
atlésan mozoghat, de egy irdnyban tetsz6legesen sokat, ha a belvdrosban marad).

Adjuk meg, hogy legkevesebb hdny 1épés alatt juthat el a futdr a T'[a][b] mezérél
a T[p][g] mezbig, ha egy 1épésben &tlésan léphet tetszdlegesen sokat (a belvérosban
maradva). Ha a futdr sehogy sem tudja elérni a T[a][b] mez6t, akkor irjunk ki —1-et.

A bemenet els6 sordban az N és M szamok szerepelnek szokozzel elvélasztva.
A masodik sorban az a, b, p, ¢ szamok szerepelnek székozzel elvalasztva.

A kimenet egyetlen sordban egy szam szerepeljen, a minimélis 1épésszam (vagy
—1, ha nem lehetséges elérni a célmezdt).

Példdk:
Bemenetek (a / jel sortorést helyettesit) Kimenetek
54 /2244 1
124 /11113 4
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Korldtok: 2 < N,M < 10°, 1< a,p < N, 1 <b,q < M. Id8korlat: 0,4 mp.

Ertékelés: a pontok 50%-a kaphaté, ha a program az N, M < 1000 tesztesetekre
helyes megoldast ad.

S. 163. Manapsag tobb olyan sakkmotor (sakkoz6 robot) létezik, mely képes
a legjobb sakknagymestereket is legy6zni. A probléma nehézségét szeretnénk il-
lusztralni ezzel a feladattal, melyben jelentésen konnyitiink a feltételeken.

Adott egy hagyoméanyos sakktdbla, melyen egy vildgos gyalog és a két kiraly
taldlhatd. Az esetek nagyjabdl 2/3-dban vildgos mattot tud adni a sotét kirdlynak,
a figurdk elhelyezkedésétdl fiiggden azonban a kimenetel dontetlen is lehet (stét
nem nyerhet). Készitsiink szdmitégépes programot, amely megadja, hogy mi lesz
a jaték kimenetele egy ilyen &allds esetén.

Bemenet: a bemenet elso és egyetlen sora egy sakkéllast tartalmaz a Forsyth—
Edwards jelolés (FEN) szerint. Ez egy standard sakkdlldsok jelslésére. Figyelem!
A standard azt is megadja, hogy melyik jatékosnak kell 1épni. Ez befolyasolhat-
ja a kimenetet. Feltételezhetjiik, hogy az 50 1épés szamlaldja nullarél indul, igy
a lépésszdm miatt nem lesz dontetlen az eredmény, ha vilagos nyerni tud.

Kimenet: a kimenet els6 és egyetlen soraba a W karaktert kell irni, ha vila-
gos nyerhet, és a B karaktert, ha sotét kikényszeritheti a doéntetlent (mindkét fél
optimélisan jatszik).

Példa:

Bemenet Kimenet
Tk/4PK2/8/8/8/8/8/8 b - - 0 0 W

Magyardzat: ebben az alldsban sotét 1ép, majd fehér harom lépésben mattot ad.
Idokorldt: 1 mp.

Ertékelés: A pontok 50%-a kaphatd, ha a program helyes eredményt ad olyan
bemenetre, amikor a gyalog a 7. sorban van.

Segitség: jatékallasokat kiprébalhatunk és tesztelhetiink példaul a
https://www.chess.com/analysis és a https://syzygy-tables.info/ oldala-
kon.

Bekiildend6 egy s163.zip tomoritett dllomédnyban a megfeleléen dokumen-
talt és kommentezett forrasprogram, amely tartalmazza a megoldas lépéseit, vala-
mint megadja, hogy a program melyik fejleszt6i kornyezetben futtathaté. A doku-
mentacio tartalmazza a megoldas elméleti hatterét, az esetleg felhasznalt forraso-
kat. Ne tartalmazzon kédrészleteket, azok magyarazata kédkommentek formajaban
a forrdsprogramban szerepeljen.

*

A feladatok megoldasai regisztracié utan a kovetkezé cimen t6lthetok fel:
https://www.komal.hu/munkafuzet
Bekiildési hatarid6: 2022. oktéber 15.

*
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